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Kleine Anfrage der Fraktion der CDU 
 
 
Spielt Schwimmen in der Polizeiausbildung noch eine Rolle? 
 
Der Berufsalltag fordert unseren Polizistinnen und Polizisten viel ab. Entsprechend hoch 
sind die Anforderungen an die Bewerber, insbesondere auch was die körperliche Fitness 
angeht. Angesichts der in diesem Jahr wetterbedingt relativ hohen Anzahl von Badeun-
fällen, sind auch sehr gute Schwimmkenntnisse unerlässlich, wenn Polizisten als Ersthel-
fer vor Ort sind. Kritisch ist daher zu sehen, dass die Anteile von Schwimmtrainings inner-
halb der Polizeiausbildung drastisch zurückgehen. Auch der Umstand, dass seit 2008 
keine Schwimmwettbewerbe mehr innerhalb der Polizeisportmeisterschaften stattgefun-
den haben, untermauert diesen Missstand.  
 
Wir fragen den Senat:  
 

1. Wie sehen die Anforderungen an Bremische Polizeianwärter bzgl. ihrer Schwimm-
fähigkeit konkret aus und wie müssen diese nachgewiesen werden?  

 
2. Inwieweit ist Schwimmen verpflichtender Bestandteil der Polizeiausbildung im 

Lande Bremen? Welche Inhalte und Übungen werden vermittelt? Wie oft werden 
diese während der Ausbildung trainiert?  
 

3. Wie bewertet der Senat die Situation der Schwimmausbildung bei der Polizei im 
Lande Bremen? Welche Änderungen bzgl. des Schwimmtrainings innerhalb der 
Bremischen Polizeiausbildung sind ggf. beabsichtigt und warum?  
 

4. Inwiefern sind aktive Polizistinnen und Polizisten in Bremen verpflichtet, regelmä-
ßig Schwimmen in Bezug auf Kondition und Rettungsansätze zu trainieren und in 
welchem Rahmen wird ihnen dies sowohl finanziell, als auch zeitlich ermöglicht?  

  
5. Wie haben sich die Anforderungen an Polizeianwärter bzw. Polizisten in Hinsicht 

auf die Schwimmfähigkeiten in den letzten 20 Jahren verändert (z.B. in Bezug auf 
verpflichtende Schwimmabzeichen)? 
 

6. Wie ist der Schwimmsport innerhalb des Polizeisports in Bremen verankert? Wel-
che Angebote gibt es, wo finden diese statt? Wie hoch sind die durchschnittlichen 
Teilnehmerzahlen? 

  



7. Welche sportlichen Erfolge können Bremische Polizistinnen und Polizisten im 
Schwimmen bei Landes-, norddeutschen, deutschen oder europäischen Meister-
schaften seit 2008 vorweisen? Wie gestaltet sich derzeit die Nachwuchsförderung 
im Bereich Schwimmen innerhalb der Bremischen Polizei?  
 

 
Marco Lübke, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 


